

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Telé- fono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre. . . . 4'50 »
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 2 de Enero de 1920

Año XXXVI - Núm. 10.920

EL FOMENTO DEL TURISMO

¿SI EN VEZ DE HABLAR HICIERAMOS!

Si a cualquiera de nuestros conciudadanos se le echara en cara la inconsistencia de su afección por los intereses locales, adoptaría una de estas dos posiciones: ó encogería sus hombros definiendo su egoísmo hermético, pero sincero y manifesto ó afilaría el escarpelo de su crítica pronta, negativa, atrincherándose en ella para defender la cerrazón de su mollera y su individualismo corrosivo.

Esta miopía ciudadana, de un cretinismo social, no propia de poblaciones pequeñas, sino de pueblos abúlicos, bien avenida con el rodar de su decadencia enraizada en su pereza, se manifiesta en Salamanca meridianamente con cuantas actividades o instituciones rebasan el coto de los intereses individuales.

Y, sin embargo, cuando las demás poblaciones van cimentando la prosperidad de su porvenir, trabajando con argamasa de entusiasmos las iniciativas personales, resulta estúpidamente suicida no tender la mirada por el horizonte ciudadano y apretar los cordones de la gaveta, calculando con ideología endurecida que no hay por qué arriesgar una peseta para una probable cosecha de duros.

Es que además de esa anemia, mejor dicho, de esa ausencia del instinto de conservación, nos pagamos muy alto de pasarnos de listos, poniendo etiquetas de zascandiles, utopistas ó arrivistas a cuantos dan muestra patente de que actividad es vida y riqueza y prosperidad; y que calor de animación, de desprendimiento y de riesgo, fomentan el florecimiento no sólo personal, sino colectivo.

Hemos visto en Salamanca surgir y bullir diferentes sociedades que han procurado no ya sólo la educación de las gentes y el conocimiento de las bellezas artísticas monumentales y naturales de nuestra ciudad y región, para corregir con obra de amor y persistencia la bárbara incultura, irrespetuosa para aquellos tesoros de arte, como la Juventud Excursionista; otras que derivaban su actividad al impulso del turismo y organización de fiestas y propagandas en bien de la ciudad que venían a refluir y devolver decuplicado el mínimo sacrificio que costaban, como la Asociación local de Turismo, de tan brillante como pasajera vida.

Sedimentadas ya las agitaciones de los pueblos, vuelta a su guardia la visión asoladora de la destrucción y el devastamiento, es hora de pensar hacia adelante, no en las complejidades momentáneas sino asentando sobre realidades hechas por nuestras manos el edificio del porvenir.

Un grupo de entusiastas está amasando y sedimentando la constitución de una asociación que reverdezca aquellas actividades, con un gesto simpático de aventura y un trazo decidido de voluntad, que pone sobre el tapete ciudadano el tema de una briosa cooperación social, juntos bajo un airón de civismo.

El turismo salmantino tiene un amplio programa que realizar, un poco difuso, pero gallardo y sugestivo como una flor de ejemplo en medio de la frialdad pasiva de un pueblo que se sesteaba, dejando que se desmorone su atracción, plantando a su puerta el rótulo: ¡el que quiera picar que pique!

No sólo se proponen la propaganda más intensa y variada de nuestras riquezas arquitectónicas, de nuestros paisajes pintorescos, de los restos de nuestras originalísimas costumbres, centinelas de esos tesoros folclóricos, abigarrados y atractivos, con su sabor tradicional, no adulterado por la nivelación prosaica del modernismo y conservados en los rincones de los campos y serranías.

Será la suya también una acción ciudadana, procurando y excitando el celo de corporaciones, organismos y autoridades cuya esfera de acción se proyecte sobre las cuestiones de turismo; procurará la conservación y pureza de esos parajes de sugestión evocadora y de belleza natural; velará porque la higiene, la pavimentación, los servicios públicos, las instalaciones hoteleras, las facilidades de comunicaciones, el excursionismo provincial, coadyuven en una obra que devuelva con creces la aportación que en su auge se ponga.

Abi están el ejemplo de Burgos, de Toledo, de Tarragona, de Santiago, que así lo han hecho, sabiendo sacar partido de lo que se han encontrado hecho para dar las máximas facilidades al turista y al viajero, que al fin y al cabo su paso no será infructífero.

Y otra esfera de acción interesantísima tiene como medio de atracción

de forasteros, y es la organización de festejos a tono con el carácter, ambiente y tradiciones de nuestra ciudad, esto, que ya va siendo función que los Ayuntamientos abandonan, sería de gran originalidad en Salamanca, y sobre todo, que se tendría aquí campo adecuado para desarrollar aquella finalidad.

Tendrán otras poblaciones concursos de regatas o torneos a la antigua usanza, ¿pero quién podrá negar que aquí, donde tenemos un escenario preparado y monumental, donde hay costumbres y tradiciones pintorescas y atrayentes, seríamos capaces de organizar festejos de una vistosidad y espectáculo originalísimos?

Creemos que el sentido íntimo de nuestra propia defensa no debe dejar pasar sin una honda simpatía, sin una cooperación decidida y rápida, esta idea que ha agrupado a un núcleo de trabajadores: la elaboración del reglamento, sintético y sencillo, está concluido; hay una base para comenzar a trabajar sobre ella; más demostración, después de lo dicho aquí, sería pesadéz.

¿Por qué no se va a una reunión magna, a la que se le daría el programa, el instrumento hecho, para comenzar el tráfago activo de la marcha, concentrando buenos deseos y dándoles forma plástica y real?

SEGUN SE NOS DICE

¡Ese alcantarillado!

Un querido amigo nuestro nos ruega que llamemos la atención de quien corresponda para que procure informarse y sobre el terreno modificar lo que, de continuar en el estado en que se nos dice, puede ocasionar evidentes perjuicios al vecindario.

Nuestro amigo, cuyo nombre no tendremos inconveniente en dar si fuese necesario, nos denuncia el hecho de que por dentro de la caja de la cloaca de San Julián a la Cárcel, envuelta entre las inmundicias que por la cloaca circular, va tendida la tubería del agua de la que se surten los vecinos, constituyendo esto un peligro para la salud.

Pide nuestro amigo que entre tanto se construye el colector general, que pasará por esa zona, se desvie la conducción de aguas y se evite que pase, como hoy, por la misma esgueva.

Nosotros, al recoger este ruego, lo trasladamos a quien corresponda, para que procuren dejar a salvo de todo riesgo la salud del vecindario y la obra misma.

LA VIDA POLITICA

Balance del año.

Al terminar el 1919 su misión, no queda muy clara y despejada la situación social, política y económica del mundo. Además, los hombres han sufrido tanto en los últimos cinco años, y en sus sufrimientos añoraban tan desesperadamente la fecha del advenimiento de la paz, que no pueden, en su justificada impaciencia, hallar disculpa para cuanto signifique dilación en el empeño de serenidad y progreso, tan bien amado por todos, tan entrañablemente amado como todo lo que se tuvo y se perdió, como todo lo que cuesta sacrificios volver a obtener.

En España, el año de 1919 nos trajo más que ningún otro a la realidad, haciéndonos padecer, ya acordada la paz, las consecuencias de la guerra. Como en ningún otro, en este año ha crecido el malestar social, y la marea tormentosa de la lucha de clases y de intereses, no dejó día tranquilo ni momento de calma a los cuidados ciudadanos españoles. Consecuencias de ello fue el desorden en lo social y la impotencia en lo político. Cuatro Gobiernos han ocupado el Poder en estos doce meses. La obra legislativa de las Cortes ha sido nula, y una vez más estéril, en cuanto al precepto económico. La armonía social está más quebrantada que nunca. La crisis económica en momentos de verdadera gravedad.

La conciencia popular, anhelante de paz, pero fluctuando entre los extremos de la evolución más radical hacia las modernas teorías políticas, sociales, ó inclinándose a reinstaurar los criterios arcaicos y procedimientos ancestrales empleados en aquellos tiempos, ya tan remotos de Pavía ó Calomarde.

Un año perdido. Un año de tremendas luchas en lo externo y en lo interno. Año de confusión, de malestar, de desorientación el de 1919.

Sin embargo, nuestros males, con ser tan grandes, no son irremedia-

EL JOVEN
DON RICARDO GOMEZ LOPEZ
OFICIAL DE LAS OFICINAS DE M. S.
FALLECIO EN SALAMANCA EL DIA 1.º DE ENERO DE 1920
a los veintidós años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. F.
Sus desconsolados padres: D. Ricardo Gómez González y doña Avelina López Santos; abuelo, D. Dionisio López Tardaguila; tíos, primos y demás parientes,
Suplican a sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos.
Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 2, a las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Hornos 2.º, número 7.—No se reparten esquelas.

bles. Hay que poner fe en el porvenir y constancia en los medios para trocarlo en presente; medios que no pueden ser otros que éstos: trabajo, firmeza de convicciones y supremo amor a España.

Con que cada ciudadano español eleve en el altar de su conciencia estos tres ideales, será el año que ayer comenzó, año de prosperidad y de ventura nacional.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, D. Felipe Sánchez Pacheco que ha pasado estos días con sus hermanos, los Sres. de Sánchez Pacheco (D. Francisco Javier).

—Han llegado: De Santander, el Dr. D. Agustín Camisión.

—De Pau (Francia), el diputado a Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos, que ha pasado una temporada al lado de su hija Remedios, alumna de un colegio de aquella población.

—De Sobradillo, el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Inicial Barahona.

Enfermos.

El respetable médico y expeditado provincial, D. Marcial Viota, ha experimentado algún alivio en la dolencia que le aqueja.

Fallecimientos.

En plena juventud, i odedado del cariño de los suyos y confortado con los Santos Sacramentos, ha dejado de existir en esta ciudad el joven D. Ricardo Gómez López, laborioso y competente empleado de las oficinas del ferrocarril de Medina a Salamanca.

Sentimos muy de veras la muerte del malogrado joven y enviamos nuestro más sentido pésame a sus padres, don Ricardo y D.ª Avelina; abuelo, D. Dionisio López Tardaguila y demás estimada familia.

Varias.

De su viaje de novios saludamos entre nosotros, procedentes de Ciudad Rodrigo, a nuestro querido compañero D. Santiago Vegas Arranz y a su joven esposa.

—Hoy regresan a Madrid D. Cipriano R. Arias y D. Antonio López Monís. —Regresó de Bélgica, con objeto de pasar una temporada con sus padres, los señores de Redondo (D. Basilio), el distinguido joven Sr. Redondo.

DE INTERES NACIONAL

El catastro urbano

III

Si grande es el clamor que se promueve al iniciarse las operaciones de comprobación de un registro fiscal, mayor es el que se levanta a posteriori, cuando empieza a sentirse el efecto de las cuotas contributivas aplicadas.

Existe una base justa en la protesta, y no hemos de dejar de consignarla, pues en estos artículos nos proponemos decir la verdad, aunque unos y otros se sientan molestados por la equitativa distribución de las críticas.

La causa justa a que antes aludimos, es lo elevado de las cuotas contributivas. El Estado percibe el 17 por 100 de la riqueza imponible; pero con los recargos municipales, atenciones de primera enseñanza, etc., resulta la cuota por encima del 22 por 100, es decir, que el propietario pierde cerca de la cuarta parte del beneficio que el capital le produce, lo que dificulta que llegue siquiera al tipo legal, muy bajo, ya en estas circunstancias en que el interés del dinero pasa siempre del 5 por 100, con lo cual se consigue que los propietarios apelen a todos los recursos para ocultar ó hacer disminuir ante la inspección las rentas de sus fincas.

[Y en esto tienen razón los propietarios. No hay derecho a quedarse con la cuarta parte de los beneficios de un negocio, pues negocio y no otra cosa es el alquilar fincas, ya que son menos los casos en que estas están

ocupadas por sus propietarios, y aun en este caso a recargarle el capital trepado en un 2 por 100. Todo lo que sea tributar más del 10 en total y comprendidos todos los recargos, parece abusivo, pero para eso era preciso que todos los ciudadanos cumplieren estrictamente las leyes.

Porque argumentan los técnicos en materia de tributación, que la riqueza urbana no produce (hasta ahora, pues ya se están tocando los resultados de la comprobación que se efectúa), lo que debiera producir, y como esta creencia la han tenido cuantos en materias económicas han legislado, han seguido el procedimiento de aumentar los tipos contributivos, es decir, «hacer que pague más el que ya pagaba» y olvidarse del que jamás había tributado, recargar la riqueza vista, sin preocuparse de buscar la oculta.

Por eso, aunque moleste a los propietarios, nos atrevimos a decir en uno de nuestros anteriores artículos que la labor de las comisiones del Catastro Urbano era patriótica, pues su principal misión es descubrir la riqueza que no contribuye a las cargas del Estado en la debida proporción.

Yo entiendo que la baja del tipo contributivo sería un aliciente para atraer a los propietarios a la legalidad; pero no en la mezquina proporción que marca la ley hoy en vigor, pues baja sólo el tipo al 1, y naturalmente esta baja no interesa a nadie, por lo que se prefiere seguir defraudando. Mas práctico es el medio adoptado en los Estados Unidos y en algunas Repúblicas sudamericanas, donde el Estado se reserva la facultad de expropiar todas las fincas por el valor declarado por el propietario, y como allí la administración es cosa seria, saben que no pueden quedarse cortos en la declaración.

Si simultáneamente se pudiera conseguir que todas las fincas que no tributan figurasen en los Registros Fiscales, podía, sin duda, reducirse el tipo contributivo al 10, obteniendo el Estado los mismos ó más ingresos que hoy tiene.

Desgraciadamente esta bonita teoría no puede tener aplicación práctica, pues como las cargas del Estado son cada día mayores, y como la riqueza no aumenta en la misma proporción (aquí además no se fomenta su aumento, sino que, antes al contrario, se procura ahogarlo), los tipos contributivos aumentarán en vez de bajar como lo prueban los nuevos presupuestos, que ya amenazan con recargos que no tardarán en tener efectividad.

Pero de todos modos, sea como sea, precisa que haya igualdad, que todos tributen por lo que deben, y se hará así menos gravosa la carga que a cada uno corresponde.

Lo que no es tolerable es que continúe lo que viene ocurriendo, pues por ocultación voluntaria ó casual existe una enorme desigualdad en la tributación, desigualdad que precisamente desaparece por la labor del Catastro, por lo cual debe ser considerada por todos con el respeto y consideración que se merece.

Un arquitecto.

SUCESOS

Un irreligioso.

Uno de esos desaprensivos que constantemente alardean de superhombres cuando son unos verdaderos idiotas, realizó, en el templo de la Clercía, el miércoles, a las doce de la noche, un acto ineficaz, impropio de todo ciudadano medianamente educado.

Estando el Santísimo expuesto, y cuando los cofrades de la Adoración Nocturna estaban haciendo sus preces, el sujeto a que nos referimos, llamado Alberto Martín Morille, entró en el

templo, y con toda su voz, dijo: ¡Pido la palabra!, produciendo el consiguiente escándalo y protesta por parte de los fieles.

Tan pronto como el desvergonzado profró aquellas frases, el agente de Vigilancia, Sr. Martín, lo detuvo, conduciéndole a la Inspección, donde, después de registrado, encontrándole una navaja de afeitar y otras de las ordinarias, quedó detenido.

El Sr. Martín está recibiendo numerosas felicitaciones de lo más distinguido de Salamanca, por su feliz intervención en este acto, que no es posible predecir las consecuencias que de él se hubieran derivado. Este asunto ha pasado al Juzgado.

Quisicosas.

¿Cómo será el año VEINTE? Espera que te lo cuente.

En lo social, un desastre, en lo económico, un tiempo pues no habrá bastante lastre para vivir a su arrimo.

En lo urbano, un vendaval, y en la política esfera, lo mismo que en la rural, una plaga verdadera.

Sólo tendrá ten con ten de las cosas en los precios, ya que a menos de ser necios, y en esto poco se ven, es inútil aumentar más lo que nos cuesta todo. Porque a ver quién halla modo en la tierra de pagar.

Que sepa así cierta gente que pierde absolutamente el tiempo con más subidas, si es que estiman nuestras vidas en algo medio decente.

No por falta de intención, que esa demostrada queda, sino por una razón que convence a un salchichón, ¡por la falta de monedá! Será, pues, un año sordo a todo humano lamento. Un año entre magro y gordo. Vamos, un año portentoso. ¡Que nos lo den con descuento!

LO DE LAS PATENTES

¡Es curioso!

Como nuestros lectores habrán visto en las informaciones que de problemas municipales venimos publicando, recientemente los médicos de la Beneficencia han planteado, ante el Ayuntamiento, una cuestión por demás interesante: el abuso intolerable que a costa de un excesivo, antilegal y antihumano de los médicos se viene cometiendo en el reparto de las patentes para la asistencia gratuita médico-farmacéutica.

En la última sesión municipal se aprobó un dictamen acerca de este asunto, dictamen que, según parece, por ciertas modificaciones en él introducidas, no ha satisfecho a los médicos, quienes ayer comenzaron a no visitar a aquellos poseedores de patentes superiores en número a 2.400.

Como dato curioso y para que se vea el régimen a que se ha venido ajustando el reparto de estas patentes, publicamos a continuación como se nos pide el siguiente detallado resumen, que nos proporciona el concejal señor Muñoz Orea.

Según este resumen, las patentes expedidas por solicitud de los interesados, dentro del plazo legal, ascienden a 2.398.

Las expedidas hasta el 31 de Diciembre, 2.970.

Los señores que durante el año pasado pasaron por la Alcaldía expidieron, a su instancia, 233.

Y luego, a su instancia, también expidieron las siguientes los concejales que a continuación se expresan:

El Sr. Lucas repartió, 185; el señor Santa Cecilia, 80; el Sr. Pérez Criado, 54; el Sr. Garrido, 35; el Sr. García (don Pablo), 26; el Sr. Olivera, 25; el Sr. Paradinas, 13; el Sr. Sánchez Pérez, 13; el Sr. Viñuela, 8; los señores Marcos Borrego y Calama, 6 cada uno; el Sr. Romo Cabezas, 7, y los señores Estefanía e Iscar, una cada uno. ¡Y nada más!

DEL MOMENTO

Agoreros del mal.

La celeberrima adivinadora francesa, Mad. de Ithebes, que obtuvo éxitos estupendos en sus trabajos sibolísticos, siendo su único fracaso el no haber adivinado su muerte, tiene, desde ahora, una digna sucesora en Mad. Themas, que acaba de surgir a la vida agorera en la capital de Francia.

Mad. Themas ha debutado en sus pronósticos, anunciando grandes movimientos sociales en toda Europa central, con la natural excepción de Inglaterra, que parece tener una decidida protección de los dioses.

La adivinadora predice grandes disturbios en España y Portugal

para 1920; aunque promete que presto lucirá el sol de la tranquilidad, renaciendo la paz al mismo tiempo que el engrandecimiento de ambas naciones.

Estas señoras, que viven de predecir el porvenir, aprovechando la universal estulticia de los hombres, acaban por creerse ellas mismas seres superiores ó indispensables para la marcha de los pueblos y las sociedades.

Y lo grande es que, aunque conocemos lo deleznable de la inteligencia humana para leer en el más allá del momento en que vivimos, no por eso dejan de hacer mella en nosotros toda clase de predicciones.

Muchas familias ha habido en el mundo que han estado sobresaltadas hasta después de pasar la fecha del 17 del mes pasado, día en que predijo una catástrofe mundial un sabio argentino. Algunos se relajan en público de la amenaza; pero luego, en su domicilio, se desataban de todo su miedo.

Lo cierto es que estos adivinadores no prejuzgan más que males. Ninguno nos anuncia dichas. Y es que la humanidad cree más fácilmente en lo malo que en lo bueno.

A cualquier mortal a quien se le diga que existe un individuo que le anda buscando para entregarle un millón de pesetas, no lo creerá, aunque se lo juran frailes descalzos; pero decirle que hay uno que lo busca para darle un palo en la cabeza, y vereis cómo en una semana no sale de casa.

Toma de posesión del nuevo juez municipal

A las doce de la mañana tomó posesión del cargo de juez municipal de esta ciudad, nuestro querido amigo don Manuel Nieto, asistiendo a dicho acto numerosos compañeros de los colegios de abogados y procuradores y muchos amigos particulares del mismo.

Por hallarse actuando de juez de primera instancia el Sr. Bueno (don Gorgonio), le dió posesión el juez de anteriores bienios, Sr. Real.

Dadas las condiciones de competencia, laboriosidad y honradez del nuevo juez, esperamos mucho de su gestión en dicho Juzgado, en bien de la pronta y recta administración de justicia.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra más sincera.

DE SALAMANCA ANTIGUA

La casa de conversación o casino.

No lejos de la Universidad, en la parte más concurrida de aquellos tiempos gloriosos, está la casa de conversación, lo que hoy llamaríamos café ó casino.

En ella les está prohibido a los estudiantes, bajo pena de excomunión, jugar más de dos reales. Mas ellos burlan la vigilancia del juez de estudios y van con los caballeros, primero a escuchar con deleite al garitero, que cuenta con gracia cuentos mientras se prepara la mesa para jugar.

En la mesa para jugar un rentoy, al parar, quinolas, ó la pinta y carteta, están los dobles, que son los ganchos para traer a los incautos gente de flores ó buenos. Entre esta gente de flores están los diestros, que traen los naipes hechos ó preparados con señales, sólo por ellos conocidas, y hacen pasar estas barajas a los fulleros, a quienes parece que no conocen, y con ellos se entienden con el guiñón ó el espejo de claromonte.

Con estas tretas, la gente de flor desplumaba a muchos inocentes, teniendo que dar barato lo que ganaban a los entretenidos ó mirones.

En otra mesa de pino, hablan varios estudiantes, uno de ellos Ferreira, muy conocido por su amor a la carrera, ya que en cada curso emplea dos años y que no le hay ni las habil para dar garrote a las arcas, ó vice, como para vengarse de los ayunos que le andan de chorizos con el bachiller Salazar; idearon varios compañeros robarle la despensa, y para ello horadaron un tabique, introdujeron un gato, que con las uñas arrebataba los chorizos, juntando así para una cuchipanda que ce lebrarían en Tejares con vino del Acebo y Villamayor.

Más allá jugaban a la luz de dos bujías, al juego del j, ó treisillo, incomodándose los jugadores por lo que hablaban los mirones que discutían las jugadas después de pertenecer a la historia. Uno de ellos sacó varias puestas y pronto se le aceró con papoletas un rifador que llevaba dos palomas en una cesta para rifarla en la casa de la conversación.

Detrás jugaban al ajedrez, con tanta atención, ó los caballeros, que un conocido se ponía a cantar:

La capa del estudiante paróce un jardín de flores, to'ja llena de remiendos de diferentes colores.

Y los contrincantes, embobados en la jugada, repetían inconscientemente el estribillo.

No lejos un veterano de Flandes e Italia relataba combates fantásticos, de los que él decía haber sido héroe, y cuando le contestaban que otros eran los autor es de la hazaña, enseñaba orgulloso sus cicatrices por defender el pendón de Castilla, y que pronto recibí-

ria por la estafeta confirmación de los...

Donde más apretado era el grupo era...

Esta comparsa de lindos vestía a la...

Tal es, a grandes rasgos, lo que era...

Mariano de Santiago Cívicas.

LOS TEATROS

LICEO

Continuaron anoche en el Liceo reg...

La compañía Alcoriza puso en escena...

La obra, de corte americano, gira en...

Este pariente tiene sus cómplices y...

La obra pasó sin pena ni gloria, esc...

BRON

El atractivo programa organizado para...

Las cintas proyectadas revisieron su...

La bailarina Carmen Salom ejecutó...

Lolita Durán obtuvo muchos aplausos...

El club ha sido instalado en el piso...

La inauguración se verificó con toda...

El local de la nueva sociedad ha sido...

Manifiesto, además, que no se le ocu...

Terminó haciendo un cumplido goziet...

Seguidamente brindaron varios de los...

El industrial salmantino D. Isidro Bo...

El año nuevo



D.ª Josefina Blanco Iglesias

ha fallecido hoy viernes 2 de Enero de 1920

a los ochenta y ocho años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su hija, Cecilia Martín; hijo político, Lorenzo Argüeso; nietos: Tomás, José, Lorenzo, Julio y Cecilia; nieta política, Manuela García; bisnietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Mañana sábado 3, a las diez de la mañana. Iglesia parroquial: Purísima Concepción (Agustinas). Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral. Casa mortuoria: Prior, núm. 1.

El duelo se despiden en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente. No se reparten esquelas.

man parte varios miembros del Instituto de Reformas Sociales.

Esta comisión examinará las propuestas de solución que se hicieron a la ponencia de los ministros de Gobernación y Abastecimientos nombrada por el Consejo de ministros para tratar esta cuestión.

Las propuestas son: Transformación de la industria panadera para llegar a hacerse la producción en grande escala, con lo cual habrá un margen mayor de ganancia que se destinará a mejorar las condiciones económicas de los obreros.

Que el Estado se haga cargo de la fabricación, en vez del Municipio, sin propósito de lucro, y destinando el margen de ganancia al beneficio del público y los obreros, sin que se eleve el precio del pan, dando el peso exacto.

La comisión propondrá al Gobierno una solución, y el Gobierno resolverá en definitiva.

Artista enferma. La actriz doña María Guerrero se encuentra enferma con pulmonía.

Un mitin. En el teatro Romea se ha celebrado un mitin de carácter social popular.

El acto estuvo concurrencísimo. Hicieron uso de la palabra los señores Martín Sánchez, el concejal José Gavilán y el diputado Sr. Fanjul.

Hizo el resumen el exministro Goicoechea, diciendo que el acto era de propaganda igual a los que se vienen celebrando todos los días festivos.

Una hija secuestra a su madre.

Varios vecinos de la Fuente del Berro, número 3, que ocupan varios solares, denunciaron ayer a la Policía, a María Romano, de treinta y cinco años, acusándola de tener secuestrada a su madre Jacinta García, de ochenta y un años.

Cuando se personó en el domicilio de la denunciada la Policía, se pudo comprobar la veracidad de la acusación.

En una habitación, sobre una cama sin colchones ni ropas, yacía la anciana Jacinta, víctima de horribles dolores.

Avisados los facultativos de la Casa de Socorro, apreciaron a la anciana diversas erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Por las declaraciones de los denunciados se ha podido comprobar que María, durante el día, explotaba la mendicidad, y al regresar por la noche a su domicilio en completo estado de embriaguez, hacía objeto a su madre de los peores malos tratos.

La alimentación de la anciana consistía en pellejos de merluza y pan.

El estado de Jacinta fué calificado de tan grave, que no pudo ser sacada de su domicilio, y su hija María, quedó detenida a disposición del Juzgado de guardia.

En favor de los niños de Viena.

A las tres de la tarde se ha inaugurado en el Patio de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, el nacimiento instalado por iniciativa del comité de damas que preside la duquesa de Parcent.

Bajo la dirección de Moreno Carbonero, Silvela y Marín, expusieron «La anunciación», «El nacimiento», «La huida de Egipto», «La degollación de los inocentes», compuestas por esculturas en madera y barro cocido.

Las obras expuestas pertenecen a la duquesa de Parcent, al duque de Medinaceli y a la Academia de Bellas Artes.

El acto resultó muy brillante, asistiendo a él la reina doña Victoria y doña Cristina, con las infantas doña Beatriz y doña Cristina, la infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera, el Sr. Dato y otras personalidades.

Mañana se abrirá la exposición al público y los productos de la entrada se destinarán a la suscripción abierta en favor de los niños desvalidos de Viena.

De política.

En la sesión que mañana celebrará el Senado se dará lectura del dictamen sobre el proyecto de ley autorizando a las Compañías ferroviarias para aumentar las tarifas del transporte de mercancías y viajeros.

No se espera que la discusión ocupe más de un par de sesiones. Hay anunciadas algunas enmiendas de senadores de diversas fracciones de la Alta Cámara.

Se decía esta tarde que los senadores cervistas no se limitarán a la presentación de enmiendas a los diferentes artículos de que consta el proyecto de ley sino que formarán un contraproyecto en cuya redacción interviene personalmente el Sr. Cierva.

El ex ministro de Hacienda deseaba aguardar a que se discutiera en el Congreso el aumento de las tarifas para presentar con su firma el referido anteproyecto, pero ante el temor de que las contingencias políticas obligaran al Gobierno a suspender las sesiones de la Cámara y el proyecto de ley dictaminado por la comisión se pusiera en vigor por medio de un Real decreto, ha decidido que fueran sus amigos y parientes, que tienen asiento en el Senado, los que presenten el anteproyecto, en el que se reune cuanto sobre la materia ha venido sosteniendo el Sr. Cierva en las discusiones parlamentarias, en algunos actos de propaganda, y especialmente en la conferencia que dió hace unos días, en el Círculo de la Unión Mercantil.

Dr. Andrés Juárez Iglesias

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta diaria: de once a una. Juan del Rey, 4, segundo

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete.

Varietas, 5, entrepuerto

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1

CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5 mt. y v

Don José Estévez, cabo de la guardia municipal, nos ruega hagamos constar que fué el primero que advirtió el fuego ocurrido anteayer en la calle de Zamora, y del cual dimos cuenta.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO

Girugía general.

SAN PABLO, NUM. 39.

Consulta: De ONCE a UNA

INDUSTRIALES

Suministramos toda clase de maquinaria.

Arte Moderno-Corrillo, 30

SALAMANCA mt y v

J. LEONARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

(35 años de práctica)

Calle de la Rúa, número 22.—SALAMANCA

He ce y co oca dentaduras postizas, por los procedimientos más apropiados y modernos. Extrae aplicando anestesia. Precios convencionales.

— RUA, 22. — 7-2

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia:

MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22

Expenduría de Tabacos: núm. 1

Donativos recibidos hoy en esta Inspección de Vigilancia, para socorrer a la viuda e hijos del agente de Vigilan-

COMESTIBLES FINOS DE JOSE GARCIA antiguo dependiente de la casa Prieto Doctor Riesco, número 38.

Dermina Bustos

Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

GRAND HOTEL PASAJE

Proveedor de Sus Altezas Reales los Príncipes de Baviera.

Plaza Mayor, 39, Esposo y Mina 1 al 12.—Salamanca.

PROPIETARIO

Gregorio Barragán

Se sirven toda clase de banquetes, bodas, lunchos y bautizos. Cuartos de baños y duchas. Calentación central. On parle français. English Spoken.

LANAS Preciosos colores para confeccionar Jerseys y Kimonos en todas las calidades, desde 1,85 pesetas paquete. Especialidad en las clases Carmen, Mecha y Victoria.

Géneros de punto.

Todo el surtido en afelpado y punto inglés para señora, caballero y niños. Precios de fábrica

Plácido Hernández

Louja de la Cárcel, 2.—SALAMANCA

IMPOSIBILITADOS

Piernas, brazos y manos artificiales en el

Arte Moderno-Corrillo, 30.

SALAMANCA mt y v

CISCO

Habiendo recibido un gran surtido de cisco la casa de Francisco Peix, carretera de Ledesma, 10, se ofrece al público a 3,50 pesetas el saco. No dejes de visitar esta casa.

ABARQUEROS

Si queréis surtidos de ruedas de automóvil de las mejores marcas, pedir precio y condiciones a D. José Junquer Devesa,

MEDINA DEL CAMPO

ALMENDROS Y ESPARRAGOS

Se venden plantones de almendros de dos, tres y cuatro años, de fruto dulce, bien criados y de buen porte, a 15 20 y 25 pesetas el 100 (para leña valen más), a elegir en las huertas de Marcelino del Valle, Fuentes de Zamora, y plantas o garras de espárragos finos, de dos y tres años, a 25 pesetas el 100, puestos sobre vagón.

Los pedidos e informes, a Marcelino del Valle, Zamora o Fuentes de Zamora.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12

Teléfono núm. 16.—Salamanca

Almacén de maderas, carboníferas, coque y antracitas, idem vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción: Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de gres de todas las dimensiones, ladrillo, teja refractaria, baldosa, baldosa, teja plana, resilla y ladrillo fino prensado.

Servicio a domicilio, precios módicos y competencia

CAFE RESTAURANT

FORNOS

de Victoriano Martín

EL MAS FAVORECIDO

SELECTO MENU - PESCA FINA

BODAS-BANQUETES-LUNCHS

LA SALMANTINA

Ultramarinos y coloniales

RUA, 1.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un completo surtido en todos los artículos pertenecientes al ramo. Calidad superior en los géneros. Gran economía en los precios.

Turrone de Jijona y Alicante. Exquisitos chocolates elaborados a brazo. Embutidos superiores. Compre usted siempre en La Salmantina Rúa 1

6-5

SIN SERVICIO TELEGRAFICO

N. de la R.—Debido al tremendo temporal huracanado reinante durante toda la noche, se han interrumpido las comunicaciones telegráficas con Madrid, privándonos de nuestro diario servicio de conferencias.

Nuestros lectores, sabrán disculpar esta deficiencia no imputable a nosotros, ya que siempre hemos procurado corresponder con amplia información telegráfica, al favor con que nos distinguen.

A la hora de cerrar nuestra edición, once de la mañana, no ha sido posible reanudar la comunicación, por lo cual nos vemos obligados a dar así este número a la publicidad.

IGUALA DENTAL INFANTIL

«A los seis años, edad en que aparecen los primeros dientes permanentes sale también el primer gran molar, hecho que ignoran la mayor parte de los padres. De la inspección frecuente de éste, depende la conservación de toda la dentadura».

RICARDO NIÑO DENTISTA DE LA GUARNICION Libertad, 10, planta baja

(1) 10 ptas. año, uno 15 ptas. año, dos. NIÑO * * 1-1

«La vigilancia reglamentaria, asidua, por el dentista, de la conservación de los dientes de leche y del trabajo de sustitución de estos por los definitivos, habiendo establecido desde luego hábitos de limpieza en el propio niño, pone a éste a cubierto de un sin número de enfermedades».

DR. NOGUERAS

(1) Es obligatoria la asistencia trimestral a la Clínica de todo niño igualado.

¡AGRICULTORES! NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos recibiendo en el puerto de BILBAO grandes cantidades de Nitrato de sosa de Chile, 15,16 por 100 de nitrógeno, que ofrecemos a los consumidores en inmejorables condiciones y a precios económicos, recomendándoles que antes de adquirir compromiso con otras casas nos consulten, porque tenemos la seguridad que se economizarán dinero

Pío Remírez y Compañía, Salamanca

¡PARA REYES!

JUGUETES INSTRUCTIVOS MUY MODERNOS

Librería de CALON

PLAZA MAYOR, 33 SALAMANCA

ESCUELA PRIMARIA FRANCESA

ANEJA AL

Círculo Franco-Español de Salamanca.

Se abrirá en los primeros días del próximo mes de Enero, estando al frente de ella la competente maestra francesa madame M. Marty.

Enseñanza primaria en francés y con métodos franceses

para niños de ambos sexos

En la Conserjería del Círculo (Prior, 3, principal) se facilitarán detalles respecto a las condiciones y requisitos necesarios para la inscripción de los alumnos, que podrá hacerse desde el día 2 de Enero de 1920.

TODO A 65 - 100.000 JUGUETES

ha recibido esta casa para el encanto de los niños.

Inmenso surtido en toda clase de juguetes tanto para niños como para niñas. No compre sin antes visitar esta casa.

AVISO.—El dueño de los 100.000 juguetes ruega a su numerosa clientela que no esperen al día 5 para adquirirlos con objeto de evitar aglomeraciones.

Zamora, 13. **TODO A 65** Zamora, 13.

